



习近平在河南考察时强调 深化改革发挥优势创新思路统筹推进 确保经济持续健康发展社会和谐稳定

新在巨变

足音 琮然

2014年7月1日 星期二 责编 赵娅君 编辑 许艳霞 王金霞 校对 刘桂珍

B07

李克强同志于1998年至2004年在河南工作，曾担任河南省省长和中共河南省委书记、省人大常委会主任，在此期间，经常深入郑州调查研究，检查指导工作，与郑州人民结下了深厚的情谊。

习近平 期待中原更出彩

近几年来，党和国家领导人习近平先后几次来到郑州，考察郑东新区、河南保税物流中心、郑州国际陆港等处，对于郑欧班列、中铁盾构、郑州跨境贸易电子商务等的快速发展赞赏有加，对郑州改革开放以来取得的明显成绩感到欣慰，并对郑州以后发展提出殷切希望，希望在实现中华民族伟大复兴中国梦的道路上中原更加出彩。

【足迹】

2009年4月2日至3日，中共中央政治局常委、书记处书记、国家副主席习近平到郑州实地调查研究，对于郑州发生的巨大变化和改革开放取得的成绩感到欣慰和振奋，并对以后的发展提出殷切希望。

2009年4月2日上午，在海马公司第一工厂，习近平深入车间和生产线，了解企业自主研发和生产经营情况，对企业适应市场开发新产品的做法给予鼓励，希望企业在市场竞争的挑战中迎难而上不断发展，再上一个新台阶。

2014年5月10日，习近平总书记来到河南保税物流中心，考察郑州跨境贸易电子商务服务试点项目。在分拣查验中心，他认真察看货物配货、封箱、贴单、海关查验的全过程，听取郑州航空港经济综合实验区介绍。

【声音】

2009年4月2日，在郑东新区调研时，习近平边参观边称赞说：“郑东新区建设得这样宏伟，这是国际性的规划运作，不愧为新城区建设的点睛之笔，我从中看到了郑州的未来，也看到了河南的希望。”

先的新技术、新材料和新方法，拥有诸多“第一”和“之最”时，习近平满意地连连称赞，勉励大家：“要珍惜难得的历史发展机遇，加快公路铁路建设步伐，在应对金融危机、全面推进小康社会建设中做出新的历史性的贡献。”

2014年5月10日，习近平来到郑州国际陆港，详细了解郑州建设物流枢纽、中欧铁路物流中心情况。听说目前郑州始发的中欧班列一周两班，他说：“希望班列越来越稠密。”

在中铁工程装备集团有限公司，总书记提出，装备制造业是新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化建设的支撑，中国是装备制造大国，但同发达国家还有差距，实现中国梦，装备制造业这个基础必须打牢。他表示，装备制造业的核心是技术创新，一个国家综合实力的核心还是技术创新，不掌握科技创新最灵魂、最根本的东西，就掌握不了国家科技事业发展的命运。

【见证】

总书记到访当日，郑州铁路集装箱中心站的史锋华正在调度室和往常一样工作，因为没有专门的通知，史锋华只知道有领导来访，当从监控屏幕上看到习近平总书记出现了，他和同事们都心潮澎湃。

“能亲眼见到总书记，自己所从事的工作能得到总书记的关注和认可，自己打心眼里感到骄傲。”郑州国际陆港公司的景建勋说，“总书记的到来对我们的工作是一种鼓励，也是一种鞭策，更是一种机遇，把郑欧班列运营得更加成功也是我们义不容辞的责任。”

郑州铁路集装箱中心站的当天值班主任龚赞丹和习总书记合了影，成了单位的“红人”，大家见了她，都想着和她握手，“沾沾喜气”。

2014年5月10日，在河南考察期间，习近平强调，河南是人口大省、产粮大省，又地处连接东西、贯通南北的战略枢纽，在中华文明发展中占有重要地位。实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦需要中原更加出彩。希望河南高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻落实党的十八大和十八届二中全会精神，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，坚持稳中求进工作总基调，紧紧围绕促进中部地区崛起，深化改革、发挥优势、创新思路、统筹推进，确保经济持续健康发展、社会和谐稳定，努力建设富强河南、文明河南、平安河南、美丽河南。



2009年4月2日，习近平在郑东新区视察。



2009年6月18日，李克强调察郑州国际会展中心。

李克强 谋划东区大手笔

【足迹】

离开河南到中央工作以后，李克强依然十分关心郑州的建设和发展，2009年6月17日至20日，中共中央政治局常委、国务院副总理李克强在到河南视察期间，再次深入郑州调查研究，指导工作。他先后来到洛阳、郑州等地，入社区、看企业、访农家、进高校，着重就当前经济运行情况进行考察调研。18日下午，李克强来到了在豫工作时他亲自参加谋划建设的郑东新区，参观了国际会展中心、河南艺术中心。19日下午，李克强专程赶赴郑州大学，看望师生，并与赵玉芬院士等专家进行座谈，当天下午，李克强还视察了郑州煤矿机械集团股份有限公司。

【声音】

中共中央政治局常委、国务院副总理李克强在河南考察时强调，要认真贯彻落实党中央、国务院的决策部署，全面落实保持经济平稳较快发展的一揽子计划，加快实施中部地区崛起战略，大力调整优化产业结构，更好地统筹城乡发展，推动发展方式转变和经济转型，在改革创新中挖掘经济增长潜能，开拓发展空间。

展的一揽子计划，加快实施中部地区崛起战略，大力调整优化产业结构，更好地统筹城乡发展，推动发展方式转变和经济转型，在改革创新中挖掘经济增长潜能，开拓发展空间。

李克强指出，要紧紧抓住国家推进中部崛起的战略机遇，在保持经济长期平稳较快发展、加快经济结构战略性调整、着力保障和改善民生三方面下足功夫，进一步挖掘中部地区发展的巨大潜力，加快推进工业化、城镇化和农业现代化，谱写出中原崛起的新篇章。

郑东新区坚持高起点规划、高质量建设、高水平管理，已成为河南经济社会发展的一大亮点。考察时，李克强对郑东新区完成“三年出形象、五年成规模”的既定目标及欣欣向荣的新景象感到十分欣慰，他强调，人是城市的核心，是城市建设和发展的终极服务对象，促进城乡区域协调发展是扩大内需的重要动力源，要统筹考虑人口资源环境等因素，实施好中心城市带动战略，积极稳妥地推进城镇化，加快构建城乡经济社会发展一体化格局，形成经济发展新的支撑力量。新区硬件建成后，软件也要拉高标杆，实现高水平的服务和管理。

【见证】

2009年6月19日下午，中共中央政治局常委、国务院副总理李克强在郑州大学视察近两个小时，郑州大学团委书记厉励参与陪同，对当时的情景，历历记忆犹新：“李克强副总理到郑大以后，首先接见了学校的领导班子，我有幸坐在会议室入口的位置，看到李克强进门，我赶紧站起来说‘总理好，欢迎回郑大’，他笑着和我握手，他的手掌很有力，像是要通过握手给人以鼓励。”

厉励说，李克强还亲切地询问了他的工作情况，当得知他是郑大的团委书记时，李克强拍拍他的肩膀说：“共青团的岗位很锻炼人，我以前曾在北京大学做过团委书记，咱们是同行，你要好好珍惜这个岗位，严格要求自己，积极锻炼，要成为党的得力助手和可靠后备军。”这些话现在仍时时响在厉励耳畔，给他鼓舞，催他奋进。

“李克强那天在郑大视察近两个小时，时间很紧张，时任郑州大学校长申长雨向他汇报郑大的情况。他告诉申校长他对郑大非常熟悉，郑大新校区是他选的，郑大新校区奠基仪式他也参加了，三校合并揭牌他也来了，之前曾先后11次来郑大现场办公，所以希望申校长不要说客气话，不要把他当外人，主要介绍近年来的新成绩、新亮点。”厉励说，从那天不算长的接触中，他能感受到李克强非常重视高等教育，非常重视年轻人的成长，“他在图书馆与同学们交谈，总是鼓励他们好好学习，全面发展，成为国家的栋梁之材，这股话语让人很受鼓舞。”

中共中央政治局常委、国务院副总理李克强离开河南已有10年时间，在此期间，他亲自参加谋划建设的郑东新区，经历了从无到有、从小到大、从平白到繁华的巨变，如今已形成以金融服务业为主导，高端商贸业为支柱，总部经济、科技研发、会展业为配套的现代服务业体系，当之无愧地成为中原地区城市建设的先行区、示范区及现代化城市的典范。当大家在环境宜人的郑东新区生活、工作，享受着各种高规格的现代化设施时，更要遥谢李克强总理为河南人民留下了这样一块如此美丽的财富。

□本报记者 秦华

□本报记者 左丽慧

大事记

2009年4月2日至3日<<<

中共中央政治局常委、书记处书记、国家副主席习近平到郑州实地调研。2日上午，在海马公司第一工厂参观指导。下午，习近平到郑州黄河公铁两用大桥建设工地视察工程建设情况。3日中午，习近平来到河南省人才交流中心，实地了解大学生就业及企业、单位的用工招聘情况。

2014年5月10日<<<

习近平总书记来到河南保税物流中心，考察郑州跨境贸易电子商务服务试点项目。习近平来到郑州国际陆港，详细了解郑州建设物流枢纽、中欧铁路物流中心情况。

2009年6月18日至19日<<<

18日下午，中共中央政治局常委、国务院副总理李克强来到了郑东新区，参观了国际会展中心、河南艺术中心。19日下午，李克强专程赶赴郑州大学看望师生。当天下午，李克强还视察了郑州煤矿机械集团股份有限公司。

